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ВИВЧЕННЯ АНАТОМІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ВНУТРІШНІХ 
ЖІНОЧИХ СТАТЕВИХ ОРГАНІВ В НОРМІ ТА ПАТОЛОГІЧНИХ 
СТАНАХ ДЛЯ ЗАСВОЄННЯ ПРАКТИЧНИХ НАВИЧОК

Резюме. У статті наведено основні відомості про особливості засвоєння практичних навичок з дис-
ципліни «Акушерство та гінекологія» студентами 4-5 курсів спеціальності «Медицина» в умовах дис-
танційного навчання та в класичних умовах навчання. Встановлено, що якість засвоєння практичних 
навичок залежить від знань топографічного анатомічного розташування внутрішніх статевих органів 
в нормі та патологічних станах, їх вікових особливостей, в тому числі у дитячому та підлітковому віці. 
Розглянуто шляхи подолання проблеми засвоєння практичних навичок в умовах дистанційного навчан-
ня, наведено результати впровадження.
Ключові слова: дистанційне навчання, практичні навички, вивчення дисципліни «Акушерство та гінекологія».

Сімейна медицина завжди була і залишається 
найважливішою для первинного звернення пацієн-
тів, тому випускник медичного закладу повинен 
володіти всіма основними практичними навичка-
ми як для надання невідкладної допомоги, так 
і для профілактики різноманітних захворювань 
та ускладнень. Обов’язки сімейного лікаря в сучас-
ній медицині є значно розширені, до них входить 
гінекологічний огляд, проведення профілактичних 
гінекологічних оглядів, ведення фізіологічної ва-
гітності, що вимагає відповідних знань та вмінь 
у випускників та робить дисципліну «Акушерство 
та гінекологія» більш актуальною.

Важливим є те, що повноцінне та якісне за-
своєння практичних навичок розширює світогляд 
лікаря, робить його впевненим у прийнятті рі-
шень, досконале опанування практичними нави-
чками сприяє своєчасному і грамотному наданню 
планової профілактичної та невідкладної допомо-
ги при гінекологічній патології та в акушерстві. 
Очевидно, що вивчення, вдосконалення практич-
них навичок можливе за умови ґрунтовних теоре-
тичних знань.

Глобальні зміни, що відбуваються у суспіль-
стві, зумовлюють потребу адаптивних змін в осві-
ті. Важливу роль при цьому відіграє пошук нових 
технологій навчання, які суттєво покращують адек-
ватну підготовку висококваліфікованих спеціалістів 
з якісно новим рівнем знань. У сучасних умовах, 
завдяки швидкому доступу до різносторонньої ін-

формації, можливостям відвідування он-лайн кон-
ференцій, дистанційного спілкування та навчання, 
вирішується проблема засвоєння теоретичного мате-
ріалу, алгоритму виконання навичок. Комп’ютерне 
тестування різної складності завдань теж є важли-
вим елементом вивчення дисципліни, що покращує 
рівень знань у сучасних студентів [1, 2].

Однак дистанційне навчання має ряд особли-
востей при вивченні клінічних дисциплін. З одно-
го боку, це є можливість відвідування практичних 
занять, спілкування з викладачами у надзвичайних 
умовах сучасного світу, з іншого – відпрацювання 
практичних навичок є недостатнім, що потребує 
розроблення нових підходів у навчанні [3, 4]. Тому 
проблема практичного виконання навичок залиша-
ється актуальною. Крім того, засвоєння частини 
практичних навичок у гінекології, особливо ди-
тячого та підліткового віку, має ряд особливостей 
і їх виконання є не завжди можливим, навіть у кла-
сичних умовах навчання. До таких навичок нале-
жить гінекологічний огляд, бімануальне вагінальне 
та ректальне дослідження, особливо у підлітків.

Шляхи подолання проблеми можливі та не-
обхідні, оскільки якісне оволодіння та засвоєння 
практичних навичок суттєво впливає на рівень за-
своєння теоретичних знать. Отже, процес взаємо-
пов’язаний. Сучасні умови, можливості вимагають 
від випускника більше зусиль, потребують більше 
часу для підготовки, саме тому розроблення спо-
собів засвоєння практичних навичок в умовах дис-
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танційного навчання є актуальним питанням. Зараз 
це ґрунтовне засвоєння дисципліни, у майбутньо-
му – професійне надання медичної допомоги.

Мета дослідження: покращити засвоєння 
практичних навичок при вивченні дисципліни 
«Акушерство та гінекологія».

Власний досвід та його обговорення. На ос-
нові практичних навичок сімейний лікар може ви-
ставити діагноз, провести диференційну діагнос-
тику, профілактичний огляд, виявити ускладнений 
перебіг вагітності. Якщо набуття теоретичного ма-
теріалу залежить, більшою мірою, від самого сту-
дента, то набуття практичних навичок, вважається, 
потребує реальних умов стаціонару лікарні, полі-
клініки, пацієнтів. Класично навички студенти 
набувають шляхом роботи у реальній ситуації під 
керівництвом викладача, лікаря, при аналізуванні 
клінічних випадків, пошуку помилок, що призвели 
до тих чи інших ускладнень, але, як показує прак-
тика, цього є недостатньо для засвоєння навичок, 
особливо тих, що нечасто трапляються, та невід-
кладної допомоги. Реалії освіти за останні роки 
показали, що необхідним є пошук нових способів 
для засвоєння практичних навичок.

Навчання є постійно змінним процесом і, щоб 
могти адаптуватися до умов часу, студенти та ви-
кладачі повинні змінювати підходи до навчального 
процесу.

У акушерстві, гінекології, педіатрії важливи-
ми є навички огляду, пальпації для подальшої діа-
гностики стану пацієнтки. Частина навичок вико-
нується руками лікаря з можливим використанням 
медичного обладнання, інструментів для надання 
медичної допомоги. Це практичні навички огляду 
шийки матки, бімануального, зовнішнього та вну-
трішнього акушерського дослідження, визначення 
стану плоду, зупинки акушерської чи гінекологіч-
ної кровотечі з врахуванням анатомічних особли-
востей зовнішніх та внутрішніх жіночих статевих 
органів, структурно- функціональних особливостей 
судин малого тазу. Інша група навичок – це дове-
дення до автоматизму алгоритму невідкладної ме-
дичної допомоги. Це навички організації надання 
невідкладної допомоги при кровотечі в гінекології 
та акушерстві, при ускладненнях вагітності (прее-
клампсія, еклампсія, передчасні пологи, дистрес 
плоду). Показником формування навички є автома-
тичне виконання дії чи організації надання допо-
моги без попереднього обдумування того, як вона 
має виконуватися. Звісно, що в основі виконання 
навичок повинні бути відповідні знання.

Отже, для частини навичок потрібно виконан-
ня безпосередньо руками, для іншої – наявність 
відповідного мислення, вміння організації процесу.

Для засвоєння практичних навичок при ви-
вченні модуля «Захворювання жіночої репро-
дуктивної системи. Планування сім’ї» нами ви-
користано такий підхід. Розгляд теми анатомія 
та фізіологія жіночих статевих органів проводив-
ся у поєднанні з вивченням топографічного роз-
ташування внутрішніх жіночих статевих органів 
із сусідніми органами та по відношення до пло-
щин тазу, особливо при захворюваннях жіночих 
статевих органів, що змінюють нормальне поло-
ження внутрішніх статевих органів. У такому ви-
падку виникало розуміння необхідності огляду 
та механізму огляду шийки матки, проведення 
бімануального дослідження, диференційної діа-
гностики. Цікавим є факт, що при такому підхо-
ді до вивчення навичок студенти самі формували 
алгоритм виконання тієї чи іншої навички, який 
майже не відрізнявся від встановленого алгоритму 
виконання навичок.

Після обговорення алгоритму виконання на-
вички викладачем проводилося показове виконан-
ня навички на муляжі через відеозв’язок з посліду-
ючими коментарями, які робили студенти.

У класичних умовах навчання засвоєння вка-
заних навичок відбувається аналогічно, оскільки 
проведення гінекологічного огляду студентами 
заперечує більшість пацієнтів. Тому вважати, що 
дистанційне навчання є перешкодою для засвоєн-
ня основних гінекологічних навичок є недоречно. 
Анатомо- топографічне зіставлення органів малого 
тазу та жіночих статевих органів залежно від віку 
та гінекологічної патології робить засвоєння нави-
чок більш якісним і тривалим.

Ознайомлення з необхідним інструментарі-
єм відбувалося на занятті через відеозв’язок з ви-
кладачем та самостійно вдома, оскільки більшість 
інструментарію для виконання навичок можна 
в умовах дистанційного навчання придбати в ап-
теці, для аудиторних занять кафедра повністю за-
безпечена гінекологічним інструментарієм.

У такий спосіб проведено засвоєння навичок 
огляду шийки матки в дзеркалах, взяття матеріалу 
з піхви та шийки матки для різноманітних дослі-
джень, бімануального дослідження, що є складо-
вою ОСКІ 1 на 4-му курсі. Крім того, студенти, 
які засвоювали навички за вказаною методикою 
і складали ОСКІ 1 на 4-му курсі, змогли правиль-
но виконати навички у 90%.

Наступною проблемою було засвоєння на-
вичок у дівчаток і підлітків. Відповідні навички 
можна засвоїти виключно на муляжі, під контро-
лем викладача. Однак, за наявності знань про віко-
ві анатомо- фізіологічні особливості, алгоритм ог-
ляду та пальпації не викликав проблем. Тому саме 
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наявність глибоких знань є в основі правильного 
виконання навичок у гінекології.

Отже, засвоєння гінекологічних навичок 
в умовах дистанційного навчання є можливим при 
знанні анатомії, топографічної анатомії, алгоритму 
виконання навички та спостереженні за викладачем, 
який демонструє навички з послідуючими комента-
рями та обговоренням, що підтверджують резуль-
тати складання студентами ОСКІ 1 на 4-му курсі.

На аудиторних практичних заняттях прове-
дення відпрацювання гінекологічних навичок мож-
ливе, в основному, на муляжах, що не відрізняється 
від дистанційного навчання. Отже, проблема неза-
своєння мануальних практичних навичок – це не-
достатній рівень знань, низька мотивація у деяких 
студентів, а не форма навчання.

Вивчення модулю «Фізіологічний перебіг ва-
гітності, пологів, післяпологового періоду» має 
свої особливості. Зазвичай відпрацювання прак-
тичних навичок відбувалося на муляжах та у від-
діленнях пологового стаціонару. У такий спосіб 
засвоювалися навички комунікації та проведення 
зовнішнього акушерського обстеження.

Наразі, шляхи до засвоєння практичних нави-
чок з акушерства теж мають особливості. Звісно, 
ділова гра й інші сучасні методи є ефективними. 
Однак студенти знаходяться в умовах дистанцій-
ного навчання, а відповідальність за засвоєння ма-
теріалу залишається, як зазвичай.

Одним із шляхів вирішення проблеми було 
спілкування з реальними пацієнтами на практич-
них заняттях. Незалежно від форми проведення 
заняття, з навичками комунікації студенти справ-
лялися вже на третьому- четвертому занятті.

Навички зовнішнього акушерського обсте-
ження теж вивчалися з позицій топографічної 
анатомії, розташування плоду в матці відповідно 
до розмірів матки та терміну вагітності. Окремо 
вивчався розвиток плоду, росто- вагові показни-
ки залежно від терміну вагітності. Таким чином, 
визначення висоти дна матки, терміну вагітності, 
положення, позиція та передлежання плоду були 
очевидними ще до виконання навички, як і визна-
чення стану плоду. Зрозуміло, що проводилася де-
монстрація практичних навичок викладачем, обго-
ворення на кожному практичному занятті. Отже, 
засвоєння навичок відбувалося за рахунок деталь-
ного різностороннього вивчення та постійного 
повторення. В результаті, коли довелося викону-

вати практичні навички у аудиторії на «Муляжі для 
зовнішнього акушерського обстеження», усі сту-
денти знали алгоритм виконання навичок. Це дуже 
високий показник, тому ми вважаємо, що засво-
єння навичок у такий спосіб є високоефективним 
і не залежить від форми навчання. В умовах стаці-
онару у невеликої частини студентів (одного-двох 
студентів з академічної групи) могли виникати 
труднощі стосовно виконання, що пояснювалося 
студентами як страх перед вагітними.

Навичка внутрішнього акушерського обсте-
ження у реальних умовах могла бути виконана 
одним- двома студентами з групи під час чергувань 
у стаціонарі у вихідні дні. Оскільки визначення 
зрілості шийки матки є необхідним для сімейного 
лікаря, нами запропоновано засвоювати навичку 
шляхом вирішення клінічних завдань. Це не най-
зручніший спосіб, однак дає розуміння того, що 
сімейний лікар може виявити при проведенні вну-
трішнього акушерського обстеження. На кафедрі є 
муляж з розкриттям шийки матки, що демонстру-
валося студентам паралельно з вирішенням клініч-
них завдань. Студенти, які на чергуваннях прово-
дили внутрішнє акушерське дослідження, могли 
правильно інтерпретувати результати дослідження 
після вивчення навички у такий спосіб.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Отримані результати проведеного 
впродовж навчального року дослідження засвід-
чують, що найбільш адекватно та повноцінно за-
своюють практичні навички з акушерства та гіне-
кології студенти, які вивчали практичні навички 
поетапно: починали з анатомо- топографічних, ві-
кових особливостей жіночих статевих органів, роз-
витку плоду, можливих патологічних станів, далі 
демонстрація навичок викладачем та самостійний 
пошук виконання навички у інтернет- мережі, за-
безпечення навчального процесу необхідним ін-
струментарієм – це все є складовими для виконан-
ня навичок в реальних умовах. Як результат – 90% 
студентів виконали практичні навички при скла-
данні ОСКІ 1 на 4-му курсі.

Перспективи подальших досліджень спрямо-
вані на розроблення способів засвоєння практич-
них навичок при невідкладних станах в акушерстві 
та гінекології, оптимальних схем алгоритму надан-
ня невідкладної допомоги, базуючись на теоретич-
них знаннях, розумінні формування командного 
підходу до надання невідкладної допомоги.
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STUDY OF ANATOMICAL FEATURES OF INTERNAL FEMALE GENITAL ORGANS 
IN NORMAL AND PATHOLOGICAL CONDITIONS FOR ACQUISITION OF PRACTICAL 
SKILLS
Abstract. The article provides basic information about the peculiarities of mastering practical skills in the 
discipline «Obstetrics and Gynecology» by students of 4, 5 courses of the specialty «Medicine» in terms of distance 
learning and in classical learning conditions. It is established that the acquisition of practical skills depends on the 
knowledge of the topographic anatomical location of the internal genitals in normal and pathological conditions, 
their age, including in children and adolescents. The ways of overcoming the problem of mastering practical 
skills in the conditions of distance learning are considered, the results of implementation are given.
Key words: distance learning, practical skills, study of the discipline «Obstetrics and Gynecology».
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